
2025 年度

2/1　入学試験
社　会

１．試験開始の合図があるまで，この冊子の中を見てはいけません。
２．放送の指示にしたがって，問題冊子に受験番号・氏名を記入します。
　　次に，解答用紙の指定された場所にＱＲコードシールをはり，受験 

番号・氏名を記入します。
３．試験時間は 30 分です。
４．問題は，1 ページから 11 ページまで印刷してあります。試験が始

まったら最初に確
かくにん

認し，足りないページがあったら申し出てくだ
さい。

５．答えはすべて解答用紙に記入してください。
６．試験が終わった後，問題冊子・解答用紙とも回収します。
７．特に指定がないかぎり，国名については正式名

め い

称
しょう

でなくてもかま
いません。

注 意

共立女子中学校

受　験　番　号 氏　　　　　名

A
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1　次の（あ）～（か）は，それぞれ異なる時代について述べた文章です。次の文章を読み，
後の各問いに答えなさい。

（あ）�．この時期になると日本列島に稲作が伝来し，それにともなって次
し

第
だい

に身分の差
や貧

ひん

富
ぷ

の差が見られるようになった。女王 ①  で知られる邪馬台国において
も身分差が存在したことが， ②  によって知られている。

（い）�．この時期には，平将門の乱や藤原純友の乱をきっかけとして，朝廷が中・下級の
③貴族などに軍事や警察の職務を担当させるようになり，④武士身分が形成された。

（う）�．この時期になって⑤大宝律令が制定されると，人々は ⑥  年ごとにつくら
れる戸籍に，良民と賤

せん

民
みん

という身分に区分されて登録された。良民の中でも特に，
皇族や中央の豪族たちは「貴族」という身分を形成した。

（え）�．⑦この時代の身分には，⑧支配層としての武士や，支配される側の層としての
百姓・町人などがあった。このほかに，「 ⑨  」や「ひにん」とよばれ差別の
対象となった者もいた。

（お）�．この時期の人々は，主に狩
しゅ

猟
りょう

や木の実などの採集，漁労などで食料を獲
かく

得
とく

しな
がら生活をしていた。住居は地面を半地下に掘

ほ

る ⑩  をもうけていた。この
時期には，狩

か

りなどの際に指示を出す役割の者はいた可能性もあるが，明確な身
分差は存在しなかったと考えられている。

（か）�．⑪明治時代には，従来の身分制度の解体が進められた。旧大名や旧公家は華族，
一
いっ

般
ぱん

の武士は ⑫  ，百姓や町人らは平民とされた。また，これまで差別を受
けた「 ⑨  」や「ひにん」とよばれてきた人々も平民と同じ扱

あつか

いとなった。

問１．空らん ①  にあてはまる人物を漢字で答えなさい。
問２．空らん ②  にあてはまる語句として，正しいものを次から１つ選び，記号で

答えなさい。
　　Ａ．漢書地理志　　Ｂ．後漢書東夷伝　　Ｃ．魏志倭人伝　　Ｄ．隋書倭国伝
問３．下線部③に関して，この時代の上流貴族で

４人の娘
むすめ

を天皇に嫁
とつ

がせ，自らも摂政や太政
大臣となった人物を漢字で答えなさい。

問４．下線部④に関して，図１は東大寺にある
仏像で，武士の力強さを表しています。この
２体の仏像の名前を答えなさい。

（『新しい社会　歴史』 東
とう

京
きょう

書
しょ

籍
せき

 より作成）

図１
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問５．下線部⑤に関して述べた文として，誤っているものを次から１つ選び，記号で答
えなさい。
Ａ．律は政治の制度，令は刑

けい

罰
ばつ

について定めている。
Ｂ．藤原不比等は大宝律令の制定に関わった。
Ｃ．中央政府では民部省が租税を担当した。
Ｄ．地方には国がおかれ，中央貴族が国司に任命された。

問６．空らん ⑥  にあてはまる算用数字を答えなさい。
問７．下線部⑦に関して述べた文として，誤っているものを次から１つ選び，記号で答

えなさい。
Ａ．徳川家康は豊臣氏を滅

ほろ

ぼした。
Ｂ．徳川家光が朱印船貿易を開始した。
Ｃ．徳川綱吉が質を落とした貨

か

幣
へい

を発行した。
Ｄ．徳川吉宗が上げ米を実

じっ

施
し

した。
問８．下線部⑧に関して，図２はこの時代の各身分の分布です。図２の空らん ア    

にあてはまる語句として，正しいものを後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

85％

7％

5％

1.5％ 1.5％

ア

（『新しい社会　歴史』 東京書籍 より作成）
図２

Ａ．百姓　　Ｂ．武士　　Ｃ．町人　　Ｄ．公家

問９．空らん ⑨  にあてはまる語句をひらがな２字で答えなさい。
問10．空らん ⑩  にあてはまる語句を答えなさい。
問11．下線部⑪に活躍した作曲家で，「荒

こう

城
じょう

の月
つき

」や「花」で知られる人物を答えなさい。
問12．空らん ⑫  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。
問13．（あ）～（か）の文章を内容の古い順に並べかえた時，３番目と５番目にくる

できごとを１つずつ選び，記号で答えなさい。
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2　次の会話文を読み，後の各問いに答えなさい。

共子：冬休みは山梨県のおばあちゃんの家に行ってきたの。東京から車で行ったんだ
けど，途

と

中
ちゅう

で渋
じゅう

滞
たい

していて，とても時間がかかっちゃったよ。電車で行けばよ
かった。

立子：へー，私は静岡県のおじいちゃんの家に行ったよ。新幹線で東京から１時間で
着いたの。途中で窓から見えた①富士山は本当にきれいだったなぁ。リニア中
央新幹線ができれば，山梨県に行くのもはやくなるんじゃないかな？

共子：そうね。でも，②静岡県内での建設がなかなか進んでいないから，2027年度の
開通は難しいってニュースで言っていたよ。ところで，山梨県ではブドウとか
モモが特産品の果物だけど，静岡県の有名な果物は何かなぁ。

立子：静岡県といえば，ミカンが有名ね。冬休みにいっぱい食べたでしょ？
共子：食べたよ。ミカンは生産量上位２県の ③  県と愛媛県が有名だけど，家の

近くのスーパーマーケットでは静岡県産も売っていたよ。
立子：あと，静岡県の ④  港は遠洋漁業の基地として有名で，マグロが多く水

みず

揚
あ

げされて普
ふ

段
だん

からたくさん食べられているから，静岡県のマグロの消費量は日
本で１位なんだって！　ちなみに，２位はどこの都道府県だと思う？

共子：うーん，大きな漁港があるような都道府県だろうから，北海道とかかな？
立子：いやいや，私も驚

おどろ

いたんだけど，２位は山梨県なんだって！
共子：それは意外だね！　⑤２位が山梨県とは思わなかったよ。でも，なんでそんな

にたくさんマグロを消費するんだろう？
立子：私のおじいちゃんが，「山梨県では魚が貴重品だから，お祝いの時などにマグ

ロをいっぱい食べるようになったらしい」って言ってたよ。昔は，魚を運んで
くるのも大変だったと思うけど，今は静岡県で冷蔵トラックに魚を積

つ

み込
こ

んで，
高速道路を通ってあっという間に山梨県まで運べるらしいよ。反対に，山梨県
から静岡県に向かう時には，山梨県や長野県特産の ⑥  も運んでいるみた
いで，新しい地域交流につながってきているんだって。

共子：そうなんだ。じゃあ，今度一
いっ

緒
しょ

に「地域交流」という視点でこのあたりの地域
を調べてみよう！

問１．下線部①に関して，近年，富士山をめぐって様々な問題が起こっています。特定
の観光地に旅行者が集中することで，地元の住民の暮らしやその地域の環

かん

境
きょう

などに
悪
あく

影
えい

響
きょう

をもたらしてしまう問題のことを何といいますか。９字で答えなさい。
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問２．下線部②に関して，リニア中央新幹線のトンネルを作ると，川の水が減ってしま
うのではないかと静岡県が調査を求めていました。その川として，正しいものを次
から１つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．長良川　　Ｂ．大井川　　Ｃ．豊川　　Ｄ．木曽川

問３．空らん ③  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。
問４．空らん ④  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。
問５．下線部⑤のように共子さんが思った理由を，山梨県の地理的な特

とく

徴
ちょう

をふまえて，
簡潔に説明しなさい。

問６．空らん ⑥  にあてはまる野菜として，正しいものを次から１つ選び，記号で
答えなさい。
Ａ．トマト　　Ｂ．玉ねぎ　　Ｃ．ジャガイモ　　Ｄ．レタス

問７．図１のＡ～Ｄは，甲府市，静岡市，名古屋市，長野市のいずれかの気温・降水量・
標高を示したものです。「甲府市」を示しているものとして，正しいものを次の
Ａ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。
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（気象庁ホームページ より作成）

図１
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問８．図２は，静岡市の地形図です。図２から読み取れることとして，誤っているもの

を後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

（地理院地図 より作成・一部編集）

図２

Ａ．「駿府城公園」の南西に，寺院が集中している地域がある。
Ｂ．「谷津山」には，107.9ｍの三角点がある。
Ｃ．「静岡駅」から北に歩くと，「新静岡駅」がある。
Ｄ．「静岡市役所」の北西に，保健所と消防署がある。
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3　共子さんは夏休みの自由研究として，2024年に実
じっ

施
し

された大規模な選挙をテーマに，
様々な国について調べました。共子さんが2024年７月に作成したメモと図１を見て，後
の各問いに答えなさい。

メモ

＜①インドネシア＞：２月に大統領選挙が実施された。
・現職の大統領の政策を継

けい

承
しょう

することを表明していたプラボウォ氏の当選が発表さ
れた。

・世界で最も多くの②イスラム教徒が暮らしている。
＜ロシア＞：３月に大統領選挙が実施された。

・現職のプーチン大統領が勝利した。
・2022年に隣

りん

国
ごく

の③ウクライナに軍
ぐん

事
じ

侵
しん

攻
こう

して以来，戦争がまだ続いている。
＜インド＞：４月から６月にかけて議会の総選挙が実施された。

・与党のインド人民党が大きく議席を減らし大敗する結果となった。
・④国土の面積が大きく，人口も多い。

＜ ⑤  ＞：７月に総選挙が実施された。

・野党の労働党が，与党の保守党に大勝して政権交代が実現した。
・2020年に⑥ＥＵを離

り

脱
だつ

した。
＜⑦日本＞：７月に東京都知事選挙が実施された。

・過去最多の56人が立候補し，現職の小池知事が当選した。

図１
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問１．下線部①に関して，日本はインドネシアから石炭を輸入しています。表１は，日本
の主な石炭の輸入先と割合の推移（2020 ～ 2022年）を示したものです。表１から
読み取れることとして，誤っているものを後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えな
さい。

表１

年 2020年（１兆7076億円） 2021年（２兆8013億円） 2022年（７兆8199億円）

１位 オーストラリア 60.2％ オーストラリア 67.2％ オーストラリア 67.4％

２位 インドネシア 13.3％ インドネシア 11.3％ インドネシア 13.8％

３位 ロシア 11.4％ ロシア 10.2％ カナダ 6.1％

４位 カナダ 6.7％ アメリカ合衆国 4.8％ ロシア 6.1％

（『日本のすがた2024/2023/2022』 矢野恒太記念会 より作成）

Ａ．全ての年度で，１位はオーストラリア，２位はインドネシアとなっている。
Ｂ．ロシアからの輸入の割合は，毎年増加している。
Ｃ．１位から４位に入っているアジアの国は，インドネシアのみである。
Ｄ．オーストラリアからの輸入の割合は，全ての年度で６割以上である。

問２．下線部②に関して，イスラム教は世界三大宗教の１つです。他の２つの組み合わ
せとして，正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさい。
Ａ．仏教とヒンドゥー教　 Ｂ．仏教とキリスト教　 Ｃ．ヒンドゥー教とキリスト教

問３．下線部③の位置として正しいものを，図１のア～キから１つ選び，記号で答えな
さい。
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問４．下線部④に関して，図２から読み取れることとして，正しいものを後のＡ～Ｄか
ら１つ選び，記号で答えなさい。

Ａ．インドの人口は，アメリカ合衆国の５倍以上である。
Ｂ．インドの人口はブラジルより少ないが，面積はブラジルより大きい。
Ｃ．インドの面積は，ロシアの20％未満である。
Ｄ．インドの人口は中国より少ないが，面積は中国より大きい。

問５．空らん ⑤  にあてはまる国名を答えなさい。
問６．下線部⑥に関して述べた（あ）・（い）の文の正誤の組み合わせとして，正しいも

のを後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

（あ）ＥＵに加盟している全ての国で，共通通貨のユーロが導入されている。
（い�）ＥＵは世界経済の活性化を目指し，ＥＵ加盟国間での関税を高く設定する

保護貿易を推進している。

Ａ．（あ）正 ―（い）正　　　　Ｂ．（あ）正 ―（い）誤
Ｃ．（あ）誤 ―（い）正　　　　Ｄ．（あ）誤 ―（い）誤

問７．下線部⑦に関して，以下の各問いに答えなさい。
（１）図１のア～キで，日本との時差が最も小さいと考えられる国を１つ選び，記号で

答えなさい。
（２）（１）で，その国を選んだ理由を簡潔に説明しなさい。

（『日本のすがた2024』 矢野恒太記念会 より作成）

図２
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4　次の会話文を読み，後の各問いに答えなさい。

共子：立子のクラス，今度のお楽しみ会で何するか決まった？
立子：うん。ドッジボールになったよ。
共子：うちのクラスも多数決でドッジボールになったんだけど，それでよかったのかな。
立子：なんでだめなの？　一番多かったんだから，それがみんなの意見でしょ。
共子：うちのクラス，ドッジボールと映

えい

画
が

鑑
かん

賞
しょう

とビンゴ大会の３つの案が出たの。確
かにドッジボールが一番人気だったけど，ドッジボールをしたくないっていう
子も多かったんだよね。

立子：うーん。じゃあどうすればよかったんだろう。最初に案を２つに絞
しぼ

って決選投
票をするとか？

共子：２つの案のうちどちらかを選ぶのは分かりやすいね。クラスの半分以上が支持
した方が選ばれることになるのかな？　その場にいる人の過半数の賛成って，
確か国会で法律を決める時も同じだよね。

立子：そうそう。①国会議員は②選挙で選ばれた国民の代表だから，その半分以上が
賛成するんだったら国民の意見ってこと。

共子：でも，③憲法の改正の時は，違
ちが

うんじゃなかったっけ。
立子：そうだね。重要なことを決める時は，より多くの人の賛成を必要とするんだよね。
共子：そう考えると，この前習った④国連の安全保障理事会の決め方って独特だね。
立子：⑤常任理事国の５か国のうちひとつでも反対すると決まらないんだよね。国や

人によって意見の重みに差があるのはどうなんだろう。安保理で大切なことが
決められないって問題にもなってるし。だからやっぱり単純な多数決がみんな
納
なっ

得
とく

できるからいいんだよ。意見が違う人もいるとは思うけど，そこは我
が

慢
まん

し
てもらわないと。

共子：でも，うちのクラスの桜子，足を怪
け

我
が

しててドッジボールができないんだよね。
前回のお楽しみ会の時も体調が悪くて参加できなかったんだけど，今回も「我
慢してね」でいいのかなあ。

立子：そうなんだ……。クラスに運動が好きな子が多いと，多数決だといつもドッジ
ボールになっちゃうのか。

共子：うん。だからいつでも多数決がいいわけではないと思うんだ。
立子：確かに。じゃあ，⑥どういう決め方がいいんだろう。

問１．下線部①に関して，衆議院と参議院の国会議員が裁判員になって，問題のある裁
判官をやめさせるかどうかを判断することがあります。この時に開かれる裁判所の
名
めい

称
しょう

を答えなさい。
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問２．下線部②に関して，衆議院議員と参議院議員はそれぞれ選挙で選ばれますが，そ
の選挙制度は異なります。これについて誤っているものを次から１つ選び，記号で
答えなさい。
Ａ．衆議院と参議院で異なる選挙制度を採用するのは，国民の多様な意見を政治に

反映させるためである。
Ｂ．衆議院議員選挙で採用している小選挙区制は，１つの選挙区から一人を選出す

る制度である。
Ｃ．比例代表制を採用しているのは参議院議員選挙のみである。
Ｄ．参議院議員選挙は必ず３年に１度おこなわれる。

問３．下線部③に関して，次のＡ～Ｄは日本国憲法を改正するために必要な手続きです。
これらを手続きがおこなわれる順番に並べかえなさい。
Ａ．各議院の総議員の３分の２以上の賛成を得て，国会が憲法改正を発議する。
Ｂ．国会議員が必要な賛成数を集めて，憲法改正の原案を国会に提出する。
Ｃ．国民投票をおこない過半数の賛成を得る。
Ｄ．天皇が憲法改正を公布する。

問４．下線部④に関して述べた文として，誤っているものを次から１つ選び，記号で答
えなさい。
Ａ．ＵＮＥＳＣＯは発展途上国の児童への援助を目的とした機関である。 
Ｂ．総会は大国も小国も１国１票の投票権をもつ。
Ｃ．第二次世界大戦を防げなかった反省から，1945年に51か国が参加して発

ほっ

足
そく

した。
Ｄ．紛

ふん

争
そう

当
とう

事
じ

国
こく

の同意を得て部隊を送り，停戦の監
かん

視
し

や公平な選挙の実
じっ

施
し

と監
かん

督
とく

な
どのＰＫＯ活動をおこなっている。

問５．下線部⑤に関して，常任理事国には拒否権が認められており，次の文は拒否権が
行使された例を説明しています。空らん あ  ・ い  にあてはまる国名の組み
合わせとして，正しいものを後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

　2024年， あ  がパレスチナ自治区のガザ地区を攻撃し，戦闘が激化した。
国連の安全保障理事会では即

そく

時
じ

停
てい

戦
せん

を求める決議案を採決したが， い  が拒
否権を行使したため，否決された。

Ａ．〔あ：イギリス　　　い：フランス〕
Ｂ．〔あ：イギリス　　　い：アメリカ〕
Ｃ．〔あ：イスラエル　　い：アメリカ〕
Ｄ．〔あ：イスラエル　　い：フランス〕
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問６．下線部⑥に関して，共子さんのクラスでは，お楽しみ会の３つの案について順位
をつけて投票してみました。クラスの人数は40人で，以下はその結果です。後の各
問いに答えなさい。

〔第１希望：ドッジボール　第２希望：ビンゴ大会　第３希望：映画鑑賞　　〕…19人

〔第１希望：映画鑑賞　　　第２希望：ビンゴ大会　第３希望：ドッジボール〕…13人

〔第１希望：ビンゴ大会　　第２希望：映画鑑賞　　第３希望：ドッジボール〕…８人

（１）この結果をふまえて決める時，お楽しみ会でおこなう内容にどのような違いが出
ると考えられますか。次の文の空らんにあてはまるものの組み合わせとして，正し
いものを後のＡ～Ｄから１つ選び，記号で答えなさい。

・最も多くの人が第１希望に選んだものにするのであれば， あ  になる。
・�第１希望に選んだ人が多かった２つの案に絞って再び投票をするならば， 

い  になる可能性が高い。
・�第１希望に３点，第２希望に２点，第３希望に１点を配点するならば，最も

得点が高くなるのは う  である。

Ａ．〔あ：ドッジボール　　い：ビンゴ大会　　う：映画鑑賞　　〕
Ｂ．〔あ：ドッジボール　　い：映画鑑賞　　　う：ビンゴ大会　〕
Ｃ．〔あ：ビンゴ大会　　　い：ドッジボール　う：映画鑑賞　　〕
Ｄ．〔あ：ビンゴ大会　　　い：映画鑑賞　　　う：ドッジボール〕

（２）お楽しみ会で何をするかについて，公正・公平という観点からあなたはどのよう
な決め方が良いと考えますか。理由とともに説明しなさい。

（問題はこれで終わりです）




